

Проповеди Пастора Чака Смита,
Церковь "Calvary Chapel" - "Часовня на Голгофе" г. Коста Меса, Калифорния.
Серия "5000", предварительные материалы.

Messages of Pastor Chuck Smith of Calvary Chapel Costa Mesa, CA
"5000 Series"

5177 Евангелие от Матфея 5
5177 Gospel of Matthew 5

"Увидев народ, Он взошёл на гору; и, когда сел, приступили к Нему ученики Его.

И Он, отверзши уста Свои, учил их, говоря..."

Нагорная проповедь не была обращена ко всему народу. Иисус обращается только к Своим ученикам. Всё, что Он сказал в Своей проповеди, применимо только к тем, которые посвятили себя тому, чтобы следовать за Ним. Человеку, который не является учеником Иисуса Христа, трудно понять эти слова, потому что к нему они совершенно неприменимы.

Мы видим, как Иисус садится, чтобы начать учить. В те дни учителя сидели, а ученики стояли. Стоя говорили только посланники, которые возвещали какие-то очень важные вести. В Евангелии от Иоанна, 7 : 37, говорится: "В последний же великий день праздника стоял Иисус и возгласил, говоря: кто жаждет, иди ко Мне и пей."

Он возвещает всем людям великую истину. Если человек проповедывал или провозглашал что-то крайне важное, при этом он всегда стоял. Когда же учитель просто учил, он обычно делал это сидя.

Заметьте, чему учит Своих учеников Иисус:

"Блаженны нищие духом, ибо их есть Царство Небесное."

Он знакомит их с тем, что значит быть дитём Божиим.

Слово "блаженны" в дословном переводе означает "о, как счастливы!": "О, как счастливы нищие духом..." Звучит парадоксально... Обычно мы не считаем нищих духом особенно счастливыми. Однако, Иисус в Своём описании чада Божьего провозглашает: "О, как счастливы нищие духом!"

Некоторые истолкователи переводят эти слова как "блаженны духовно те, кто нищ..." Это не обязательно так. Я знаю многих бедных людей, чей дух заполнен только горечью. Во-первых, Иисус не говорит о финансовой нищете. Он говорит о смирении перед Богом, о сокрушённом духе, о раскаявшемся сердце. Именно такое качество вы всегда можете заметить в человеке, которому довелось встретиться с Богом лицом к лицу. Когда вы видите человека гордого и высокомерного, можете быть уверены: этот человек ещё не пережил настоящей встречи с Богом.

Пророк Исаия писал: "В год смерти царя Озии видел я Господа, сидящего на престоле высоком и превознесённом, и края риз Его наполняли весь храм. ... И сказал я: горе мне! погиб я! ибо я человек с нечистыми устами, и живу среди народа также с нечистыми устами, - и глаза мои видели Царя, Господа Саваофа".

”Горе мне! Погиб я!” - вот какие слова являются следствием подлинной встречи человека с Богом.

Даниил, когда он увидел Господа, сказал: ”И остался я один и смотрел на это великое видение, но во мне не осталось крепости, и вид лица моего чрезвычайно изменился, не стало во мне бодрости”.

То же и Пётр: ”Увидев это, Симон Пётр припал к коленям Иисуса и сказал: выйди от меня, Господи! потому что я человек грешный”.

Человек, который по-настоящему видит Бога, видит и себя самого в истинном свете. Мы совершаем ошибку, когда сравниваем себя с теми, кто окружает нас. Когда я сравниваю себя с вами, я могу прийти к выводу, что я, в общем-то, не так уж и плох... Если я наблюдаю за вашими ошибками и запоминаю все ваши неудачи, я вмогу начать думать: ”Ну, не такой уж я и плохой человек...” Но когда я смотрю на Господа, на Его чистоту, Его святость, Его праведность, я вынужден признать: ”Господь, помоги мне. Горе мне! Я погиб!” Это и есть духовная нищета - когда мы оцениваем себя по истине: не в свете человеческих стандартов, но в сравнении с Богом. Павел сказал: ”Бедный я человек! кто избавит меня от сего тела смерти?..”

В результате такой встречи с Богом вы сможете войти в Царствие Небесное. Но это ещё не всё. Вы будете не только гражданином Небесного Царства, но ещё и Божьим чадом...

”Блаженны плачущие, ибо они утешатся.”

Блаженны плачущие? Это ещё более противоречиво!.. Дело в том, что осознание своего истинного состояния в Божьих глазах ранит меня в самое сердце. Я плачу, из-за того что я узнал о себе и обнаружил в себе. Но Господь обещает, что Он утешит меня... Своим Духом Святым Он даёт мне Свою силу, и я начинаю жить победоносной жизнью, полностью преданной Иисусу Христу. Это действительно приносит огромное счастье. Но этого не произойдёт до тех пор, пока я не исчерпаю все свои собственные силы и не осознаю, что у меня нет ни достаточной силы, ни достаточных способностей, ни достаточной власти. Находясь в состоянии полной безнадёжности, я взываю к Господу, и Он начинает совершать в моей жизни то, чего я никогда не смог бы сделать сам. Он даёт мне возможность испытать в своей жизни Его могущество и Его силу... Вот, таким образом Он приводит меня к истинной самооценке...

”Блаженны кроткие, ибо они наследуют землю.”

Быть кротким означает видеть себя в истинном свете и не раздуваться от гордости. Не обманываться на свой счёт (что, кстати, очень легко сделать), но видеть себя с точки зрения Бога, осознавать, что я - ничто.

Эти характеристики не почитаемы в мире. Мир преклоняется перед ’агрессивной личностью’. Если бы Нагорная проповедь была написана человеком, то благословения достались бы совершенно другому типу людей. Но Иисус описывает здесь дитя Божье и те черты в человеке, которые ценятся на небесах...

”Блаженны кроткие, ибо они наследуют землю.”

Мы с вами живём не на той земле, которую сотворил Бог. Наша планета взбунтовалась против Бога, и однажды она понесёт на себе гнев Божий. Но Господь восстановит землю в её первоначальном, божественном виде. Войны прекратятся, и люди будут жить в истине, праведности, справедливости и мире. Бог будет царствовать, а те, которые являются Его детьми, унаследуют землю. В Евангелии от Матфея, 25 : 34, мы читаем: ”Тогда скажет Царь тем, которые по правую сторону Его:

приидите, благословенные Отца Моего, наследуйте Царство, уготованное вам от создания мира..”

В Откровении сказано о Церкви - Теле Христовом: ”Блажен и свят имеющий участие в воскресении первом: над ними смерть вторая не имеет власти, но они будут священниками Бога и Христа и будут царствовать с Ним тысячу лет”. Каким замечательным местом станет наша земля! Мы увидим её такой, какой Бог предназначил ей быть изначально.

”Блаженны алчущие и жаждущие правды, ибо они насытятся.”

Увидев себя в Божьем свете и правильно оценив себя, я начинаю алкать и жаждать праведности. Павел сказал: ”Посему закон свят, и заповедь свята и праведна и добра.” (Римл. 7 : 12) Апостол соглашается с тем, что закон благ. И дальше, в 15-ом стихе того же Послания к Римлянам, он высказывает своё подлинное разочарование этой жизнью: ”Ибо не понимаю, что делаю: потому что не то делаю, что хочу, а что ненавижу, то делаю”. Видя себя в Божьем свете, он признаёт: ”...Знаю, что не живёт во мне, то есть в плоти моей, доброе; потому что желание добра есть во мне, но чтобы сделать оное, того не нахожу. Доброго, которого хочу, не делаю, а злое, которого не хочу, делаю.” (Римл. 7 : 18-19) И вот - возглас человека, алчущего и жаждущего праведности: ”Бедный я человек! кто избавит меня от сего тела смерти?”

”Блаженны алчущие и жаждущие правды, ибо они насытятся”.

Если вы алчете и жаждете праведности, Господь наполнит ваше сердце Своей, Божьей праведностью.

Следующее, что характеризует чадо Божье:

”Блаженны милостивые, ибо они помилованы будут”.

Когда мы получаем Божью милость и прощение грехов, это должно вызывать в нас нечто больше, чем просто желание быть милостивым по отношению к тем, кто грешит против нас.

”Блаженны чистые сердцем, ибо они Бога узрят.

Блаженны миротворцы, ибо они будут наречены сынами Божиими”.

Эти слова заканчивают описание качеств, присущих Божьему чаду.

”Блаженны изгнанные за правду, ибо их есть Царство небесное.

Блаженны вы, когда будут поносить вас и гнать и всячески неправедно злословить за Меня”.

Здесь Иисус показывает нам, как этот мир будет относиться к детям Божьим. Читая вышеперечисленные характеристики чада Божьего, вы, может быть, скажете: ”Да такого человека с радостью примут везде, куда бы он ни пришёл!” В церкви- да, но не в этом мире... Иисус говорил: ”Помните слово, которое Я сказал вам: раб не больше господина своего. Если Меня гнали, будут гнать и вас; если Моё слово соблюдали, будут соблюдать и ваше”.

Все характеристики, которые приводит здесь Иисус, были, прежде всего, свойственны Ему самому, но мир, тем не менее, распял Его. То же будет и с вами: если вы решите жить праведно, вас будут гнать. (2 Тим. 3:12) Люди будут пользоваться вами, переступать через вас и негодовать на вас, потому что в вашем присутствии они будут чувствовать себя неудобно... Всякий раз, когда вы будете оказываться около них, ваше поведение ещё раз будет напоминать им о праведности и о том, что сами они живут в

неправедности. Чувство вины и обличения постепенно переходит в агрессию, и вас начинают гнать... Заметьте, Иисус не сказал: "Блаженны вы, когда люди будут поносить вас и гнать и всячески неправедно злословить за то, что вы делаете что-то странное..." К сожалению, есть люди, которые, похоже, именно так и понимают Его слова и под христианской вывеской совершают самые страннейшие вещи. А потом, когда начинают переживать гонения и трудности, - не из-за того, что они христиане, а из-за их странностей, - они ошибочно полагают, что их гонят за праведность...

Когда я учился в Библейском колледже в Лос-Анжелесе, в свободное время мне приходилось подрабатывать. Я работал в центре города и каждый вечер должен был добираться домой на трамвае. В колледже вместе со мной училась девушка, которая доставляла мне немало проблем. Она всегда вела себя очень странно и вызывающе. У неё был ужасно громкий голос - может, от того, что когда-то она пела в опере... В ней не было ничего, что можно было бы назвать умеренным. Когда она смеялась или разговаривала, она делала это громче всех. На мой взгляд, она была просто несносной. Очевидно, она тоже работала где-то в центре. Она заходила в трамвай на следующей остановке после меня, оглядывалась по сторонам и, заметив меня, громко и отчётливо произносила: "Слава Богу, брат Чак!" Надо сказать, что выглядела она тоже, мягко говоря, странно, и после этих её слов все тут же начинали оглядываться - к кому это она обращается? Я тоже начинал озираться по сторонам, как будто эти слова не имели ко мне никакого отношения. Люди вокруг говорили между собой: "Ах, бедняжка, как, должно быть, ей тяжело жить!" - а я поддакивал им: "Ах, да, да!"

В конце концов, наступил момент, когда я почувствовал, что не могу больше жить с постоянным чувством неловкости и стыда из-за её выходок... Я подошёл к ней и сказал, что мне не очень-то нравятся её громогласные обращения, будь то в трамвае или в классе. Потом я показал ей стих - Первое Коринфянам 14 : 34, - где Павел говорит: "Жёны ваши в церквах да молчат, ибо не позволено им говорить..." Она отошла от меня, возвела глаза к небу и смиренно промолвила: "Господь, спасибо Тебе за эти гонения..." Когда на вас обрушиваются подобные "гонения", убедитесь, что это гонения за Христа, а не за вас самих...

"Радуйтесь и веселитесь, ибо велика ваша награда на небесах: так гнали и пророков, бывших прежде вас."

Радуйтесь? Это нелегко, особенно, когда вас злословят и гонят за Христа. Наша естественная реакция в таких ситуациях - обидеться и затаить злобу: "Ну что ж, Господь, если Ты и дальше будешь позволять людям так обходиться со мной, в следующий раз я не буду свидетельствовать о Тебе..." Никому из людей никогда не нравилось выслушивать оскорбления, но Иисус сказал: "Радуйтесь." Можете ли вы радоваться в таких обстоятельствах? В книге Деяний записана история о том, как однажды, когда Пётр и Иоанн по дороге в храм исцелили хромого, их арестовали и привели на суд. Люди, которые судили их, приказали бить их палками и запретили им говорить об имени Иисуса Христа. Далее мы читаем: "Они же [то есть, Пётр и Иоанн] пошли из синедриона, радуясь, что за имя Господа Иисуса удостоились принять бесчестие".

Жизни Его учеников стали примером того, о чём говорил Иисус. "Радуйтесь и веселитесь..." Почему? Ну, во-первых, потому, что "велика ваша награда на небесах." А во-вторых, вы попали в хорошую компанию: "...так гнали и пророков, бывших прежде вас". Как сказал Стефан, когда его привели и поставили перед синедрионом: "Кого из пророков не гнали отцы ваши?" "...Вы хвалитесь тем, как велики были ваши отцы. Но они убили пророков, которых Бог посылал к ним. Более того, кого из пророков ваши отцы не убили? Но вы - хуже своих отцов, потому что вы убили Того, чей приход

предвозвещали эти пророки.” Итак, радуйтесь и веселитесь, вы в хорошей компании, - этот мир всегда гнал истинных пророков. Ну, а как же насчёт лжепророков? Они были возвышены, их прославляли, их приветствовали, об их удобстве заботились. Но истинные пророки, посланные Богом, всегда сталкивались с гонениями, потому что люди не желали слушать Божью истину. Они предпочитали, чтобы их убаюкивали ложными словами о безопасности и благополучии: ”Всё прекрасно, Бог хочет, чтобы вы все процветали. Бог хочет, чтобы у каждого из вас был собственный ’Мерседес’...” Кому не понравится такое учение? Звучит привлекательно. Но истинные пророки от Бога не удостаивались в этом мире ни почёта, ни высокого положения.

Дальше Иисус говорит о том, каким влиянием будет обладать на земле дитя Божье:

”Вы - соль земли.”

В те дни соль была самым распространённым консервантом. Когда закалывали какое-нибудь животное, часть мяса употребляли в пищу сразу, а оставшуюся часть хорошенько засаливали. Соль убивала бактерии и служила консервантом, сохранявшим мясо от гниения. Итак, Иисус говорит Своим ученикам: ”В мире, в котором вы живёте, вы должны оказывать сохраняющее влияние. Вы - соль земли, вы - консервант.” Истинное христианство всюду и во все времена оказывало и оказывает сохраняющее влияние на общество. Там, где христианству дано право голоса, общество было, есть и будет сохранено и укреплено... Но там, где христианство задавлено, и его голос перестал быть слышен, общество начинает портиться и разлагаться, и, в конце концов, погибает. Вспомните историю... До тех пор, пока христианство было сильно, оно оказывало сильное влияние на общество. В результате чего общество оставалось сильным и влиятельным. Взять, к примеру, мою страну, Соединённые Штаты: эта страна была построена на христианских принципах. Христианство оказало очень сильное влияние на формирование основ этого общества. Это было даже отражено в его конституции, которая защищает право граждан на религиозную свободу. Сегодня мы можем свободно собираться и поклоняться Богу потому, что некогда влияние христианства было сильным, и люди не боялись сказать о себе: ”Мы все - один народ под властью Бога...” Но с течением времени голос христианства становился всё слабее и слабее. Влияние христианства на общество ослабело, и теперь мы являемся свидетелями того, к каким разрушительным последствиям это привело: рушатся самые основы нашей демократии, кругом насилие, грязь, порнография... А в последнее время особенно распространённой стала ещё и детская порнография...

В связи с этим было замечено одно интересное явление. У нас в церкви есть человек, который возглавляет Отдел по делам эксплуатации детей. Он рассказал мне, что когда бы они не выезжали на рейд по местам, где производится детская порнография, - либо туда, где изготавливаются снимки, либо туда, где они печатаются, - всегда в таких местах они обнаруживают и груды сатанинской литературы... Кроме того, частенько там находят и различные атрибуты поклонения Сатане. Он сказал, что сатанизм так или иначе причастен к большинству убийств. А потом он добавил: ”Чак, это действительно духовная война, и мы - на поле битвы.” Это не просто отдельные люди с извращённым мышлением, но это сам Сатана во всей своей ”красе”. Мы сражаемся не против плоти и крови, но против сил, властей и духов злобы поднебесных, и если мы не будем осознавать этого, то мы не сможем подготовиться к этой войне соответствующим образом. Вместо этого мы будем продолжать сражаться в этой духовной войне плотским оружием: писать своим депутатам, ходить на митинги протеста и т.д. Что нам действительно нужно сделать - это встать на колени перед Богом и начать молиться и искать Божьей силы для духовного возрождения, которое

бы перевернуло нашу страну с головы на ноги. Потому что мы находимся в сильнейшей духовной борьбе, и силы, с которыми мы боремся, исходят от самого Сатаны. Мы не можем продолжать эту войну плотским оружием, оно должно быть духовным, сильным в Боге на разрушение твердынь врага... (2 Кор. 10:4) Это оружие - молитва, и мы должны использовать его всё больше и больше...

”Вы - соль земли.”

Вы оказываете сохраняющее влияние на своё окружение. Но если соль потеряет свою солёность, если она уже не исполняет своего предназначения, тогда она больше ни на что не годна. Если церковь перестала быть очищающей силой в обществе, тогда она уже ни на что не годна... Церкви, которые превратились в обычные общественные центры и клубы, уже больше не годны ни на что как церкви... Церковь должна оказывать сильное духовное воздействие на общество, должна приносить в это общество богоугодное, праведное влияние.

Если соль потеряла свою силу, ”она уже ни к чему негодна, как разве выбросить её вон на поприще людям”. Когда соль устаревала и становилась непригодной для использования, её разбрасывали по дорожкам. Дождь растворял её, и она убивала всю нежелательную растительность. Таким способом добивались того, чтобы тропинки не зарастали сорняками. Соль бросали под ноги, на поприще людям. Иисус говорит: ”Послушайте, - Церковь должна быть солью земли. Если она перестаёт быть солью земли, она уже больше ни на что не годится. Тогда её остаётся только бросить на поприще.” Итак, когда Иисус говорит: ”Вы - соль земли”, это не просто пожелание или ободрение, это заповедь, это приказ. Если вы не будете исполнять его, вы будете брошены под ноги людям.

Потом Он сказал им:

”Вы - свет мира.”

Вспомните, кем были Его ученики. Они были простыми, ничем не примечательными людьми, в большинстве своём - обыкновенными рыбаками, без какого-то особенного прошлого. Они жили в Галилее, в заброшенной провинции, в глубинке, вдали от блистательного Рима и Афин, которые являлись культурными столицами Средиземноморья. Однако же, Иисус говорит именно им: ”Вы - свет мира.” Это потрясающе! Вот, какое влияние должна оказывать в этом тёмном мире церковь: мы - единственный луч света, мы - его единственная надежда. Павел, стоя перед царём Агриппой, рассказывая ему о своём обращении на дороге в Дамаск, и описывая своё служение, объявил, что Господь призвал его освободить язычников от силы тьмы и привести их в царство света. Это всегда было первостепенной задачей церкви - открывать глаза неверующим и обращать их от тьмы к свету, от сил Сатаны к славе Божьей, чтобы они могли принять прощение грехов и наследие, данное тем, кого Бог отделил для Себя. ”Вы - свет мира...”

Следующие слова Иисус, по всей видимости, произнёс, взирая на Массаду, выстроенную на холме над Галилейским морем. Он сказал:

”Не может укрыться город, стоящий на верху горы.

И, зажегши свечу, не ставят её под сосудом, но на подсвечнике, и светит всем в доме.”

Я слышал одну забавную историю. Как-то раз один подросток, только что обратившийся ко Христу, собирался поехать в летний лагерь. Это был обычный, не христианский лагерь. Он пошёл и поговорил об этом со своим пастором, они вместе

помолились, о том чтобы он мог твёрдо стоять там за Христа. Когда он вернулся из лагеря, пастор спросил его: "Ну, что, как там было, в лагере?" Он ответил: "Здорово!" Пастор сказал: "Это хорошо." - "Да, никто ни о чём не догадался..."

Господь сказал: "...Зажегши свечу, не ставят её под сосудом, но на подсвечнике, и светит всем в доме." Единственное предназначение свечи состоит в том, чтобы давать свет. Поэтому единственное предназначение, которое у Бога имеется для вас - это чтобы вы были светом в этом тёмном мире. Есть много способов, как можно позволить своему свету сиять, но ваш свет должен сиять "так, чтобы они видели ваши добрые дела и прославляли Отца вашего Небесного".

Человеку очень легко сделать так, что, когда люди увидят его добрые дела, слава достанется ему самому: "Ну разве это не прекрасно?! Вы видели это?! Как это здорово! Вы слышали, что он сделал?! Какой он молодец!" Мы можем творить добрые дела перед людьми, так что вся честь и слава достанется нам. В каждом из нас живёт желание того, чтобы нас хвалили, чтобы нас выделяли, чтобы на нас обращали внимание... Интересно, что намного легче быть героем перед толпой людей, чем когда вокруг нет никого, когда никто не знает о том, что вы делаете - только вы и Господь. Легко совершать добрые и великодушные поступки, когда на вас обращены взоры людей: "Вы видели, что он сделал?! Как это прекрасно, какой замечательный человек!" Но когда никто этого не видит, когда за вами никто не наблюдает, когда зрителей нет - как, порой, бывает трудно...

Помню, много лет тому назад мы жили в небольшом городке на берегу моря. Прямо через дорогу от нашего дома был какой-то завод. По утрам на город часто опускался туман, и фары у автомобиля приходилось включать скорее не для того, чтобы видеть самому, а для того, чтобы другие видели тебя. В такой ситуации при парковке автомобиля было очень легко забыть выключить фары. Можно было просто автоматически выйти из машины и уйти, оставив фары включенными. Но это грозило тем, что к тому моменту, когда вы выйдете с работы, ваш аккумулятор совсем сядет. Я знал это, и поэтому мне частенько приходилось выходить на стоянку, чтобы выключать оставленные включенными фары. Иногда я думал: "Как плохо, что они не знают, какой я хороший человек. Ведь они выйдут с завода, как ни в чём не бывало заведут свои машины и уедут. Они так никогда и не узнают, что только благодаря моей доброте их аккумуляторы не сели, и они смогли добраться домой к ужину..." Я почти поддался искушению взять листочки бумаги и написать на них: "Знаете ли вы, что сегодня утром вы оставили свои фары включенными? К тому времени, когда вы закончили бы работу, ваши аккумуляторы совсем бы сели. Но я пришёл и выключил их для вас. Я живу прямо через дорогу..."

Мы все ищем признания у людей за свои добрые дела. Но Иисус сказал: "Так да светит свет ваш пред людьми, чтобы они видели ваши добрые дела и прославляли Отца вашего Небесного". Читая Евангелия, мы непременно заметим, что к Иисусу всегда приходило множество народа. Он прикасался к ним и исцелял их, и, как там сказано, они всегда уходили, "прославляя Бога". Иисус делал это так, что, когда люди видели добрые дела, которые Он творил, они обязательно прославляли Бога. Христианская жизнь представляет собой очень тонкий баланс. Вы - свет миру, но пусть ваш свет светит перед людьми так, чтобы когда они видят ваши добрые дела, они прославляли вашего Небесного Отца, а не вас самих...

Теперь Иисус переходит к следующей части Нагорной проповеди. Он говорит Своим ученикам о том, какими должно быть их, христиан, отношение к закону. Он говорит:

”Не думайте, что Я пришёл нарушить закон или пророков: не нарушить пришёл Я, но исполнить.”

Закон требовал, чтобы непослушание наказывалось смертью. Иисус пришёл, чтобы исполнить закон, умерев за наше непослушание. Пророк Исайя сказал: ”Все мы блуждали, как овцы, совратились каждый на свою дорогу: и Господь возложил на Него грехи всех нас”. Иисус пришёл исполнить закон и пророков. Поэтому апостол Павел написал: ”...конец закона - Христос, к праведности всякого верующего”. Иисус ввёл нас в новые взаимоотношения с Богом, которые основываются на нашей вере во Христа. Единственное, на чём основано наше праведное положение перед Богом - это то, что Иисус исполнил закон... Он пришёл не для того, чтобы отменить закон, но чтобы исполнить его. Умерев на нашем месте, Иисус исполнил все требования закона. Он Сам сказал:

”Ибо истинно говорю вам: доколе не прейдёт небо и земля, ни одна иота или ни одна черта не прейдёт из закона, пока не исполнится всё.”

Иота - это самая маленькая буква еврейского алфавита. ”...Ни одна иота или ни одна черта не прейдёт из закона, пока не исполнится всё,” - сказал Иисус.

”Итак, кто нарушит одну из заповедей сих малейших и научит так людей, тот малейшим наречётся в Царстве Небесном; а кто сотворит и научит, тот великим наречётся в Царстве Небесном.”

Однажды Иисуса спросили: ”Учитель, какая наибольшая заповедь в законе?” Иисус ответил: ”Возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим и всею душою твоею и всем разумением твоим: сия есть первая и наибольшая заповедь.” А потом добавил: ”Вторая же подобная ей: возлюби ближнего твоего, как самого себя; на сих двух заповедях утверждается весь закон и пророки.” Это очень лаконичное изложение всего Закона и пророков: ”Люби Бога всем сердцем твоим и люби ближнего твоего, как самого себя.”

Апостол Павел сказал: ”Любовь не делает ближнему зла; итак любовь есть исполнение закона.” Закон был дан в форме запретов: ”Не делай этого... Не делай этого... Не делай этого...” Иисус изменил формулировку и придал закону положительную окраску: ”Возлюби Господа Бога твоего...” и ”Возлюби ближнего твоего, как самого себя.” В этом и есть исполнение закона...

Далее Иисус произносит слова, которые, скорее всего, шокировали учеников. Он сказал:

”Ибо, говорю вам, если праведность ваша не превзойдёт праведности книжников и фарисеев, то вы не войдёте в Царство Небесное.”

Какое это, наверное, было для них потрясение, ведь, с их точки зрения, не было никого, кто был бы более праведен, чем книжники и фарисеи. Эти люди только ради того и жили. Везде и всюду, всеми доступными им средствами они демонстрировали свою праведность - своими одежаниями, своими опоясаниями, на которых у них были написаны заповеди... Больше всего они старались показать праведность в своих действиях. Их молитва была заполнена всякими мелочами, которые должны были показать окружающим всю глубину их праведности. Это были те же самые люди, о которых Иисус сказал: ”Вожди слепые, оцеживающие комара, а верблюда поглощающие!” Знаете, почему они должны были оцеживать комара? Потому, что закон гласил, что они не могут есть ничего, что с кровью. То тут, то там можно было заметить фарисея, стоящего на углу улиц, засовывающего себе в рот палец, ковыряющего там,

пытаясь что-то выгадать или чтобы вызвать у себя рвоту. На вопрос: "Что случилось?" - фарисей отвечал: "О, ужас - комар в рот залетел..." Он вылавливал этого комара, чтобы не получилось, что он съел мясо с кровью.

Теперь Иисус говорит им: "Чтобы войти в Царство Небесное, вы должны быть ещё праведнее, чем они." Неужели такое возможно? Праведнее, чем фарисеи?! Но ведь они же целыми днями упражнялись в "праведности". Как же такое может быть возможно? Иисус продолжает и поясняет, что Он имел в виду:

"Вы слышали, что сказано древним: не убивай, кто же убьёт, подлежит суду."

Ученики не умели читать на иврите. О том, что говорится в законе, они знали только со слов книжников и фарисеев. Обычные люди не знали иврита, а с тех пор, как они вернулись из вавилонского плена, они говорили по-халдейски. При жизни Христа самым распространённым языком был арамейский, а ещё некоторые люди говорили на греческом... Иврит же предназначался только для учёных, для книжников. Обычные люди не могли читать Писания на своём родном языке. Они зависели от того, чему их учили фарисеи и книжники. Поэтому так часто мы встречаем эти слова: "Вы слышали, что сказано...."

Иисус приводит пять примеров того, как фарисеи и книжники истолковывали закон и чему учили народ. Сначала Он показывает их истолкование, а потом объясняет, каково было изначальное намерение Бога в этих словах. Главное различие состояло в том, что они сводили закон к определённому порядку физических ограничений или действий. Иисус же объясняет, что Бог заложил в закон духовный смысл, и что закон относится в первую очередь к духовной жизни человека. Потому что состояние сердца человека имеет для Бога намного более важное значение, нежели его действия. В наше время существует много людей, которые очень внимательно следят за своими действиями, но которые, тем не менее, абсолютно прогнили изнутри и уже смердят. Для Бога же главное - это мотивы, лежащие в основе ваших действий. Всё, что делает человек, может быть сведено к нулю тем, с каким отношением он делает это. Возможно, кто-то прилежно работает в церкви, совершает самые разнообразные, самые добрые и прекрасные дела для Господа, но если он делает это с неправильным отношением, то Бог отвергнет эти дела. Бог намного более заинтересован в вашем сердце, нежели в тех действиях, которые вы совершаете... Фарисеи истолковывали закон так, как будто он был дан для того, чтобы контролировать внешнее состояние и действия человека. Но Бог дал закон для того, чтобы он управлял внутренним состоянием человека, его мотивами и отношением... Используя своё собственное истолкование закона, фарисеи и книжники вполне могли соблюдать его. Но поскольку закон был создан для того, чтобы управлять внутренним отношением человека, он изначально служил для того, чтобы обвинить весь мир перед Богом и показать людям их виновность. Но вместо того, чтобы, прочитав закон, осознать себя виновными перед Богом, фарисеи и им подобные только утверждались в том, что исполнили закон, и от этого они ещё более возносились и начинали осуждать окружающих... О таком вот отношении и говорит Иисус в Своей истории о мытаре и фарисее.

"Два человека вошли в храм помолиться: один фарисей, а другой мытарь. Фарисей, став, молился сам в себе так: Боже! благодарю Тебя, что я не таков, как прочие люди, грабители, обидчики, прелюбодеи, или как этот мытарь: пощусь два раза в неделю, даю десятую часть из всего, что приобретаю".

Он рассказывал Богу о том, какой он хороший...

"Мытарь же, стоя вдали, не смел даже поднять глаз на небо; но, ударя себя в грудь, говорил: Боже! будь милостив ко мне грешнику! Сказываю вам, что сей пошёл

оправданным в дом свой более, нежели тот: ибо всякий, возвышающий сам себя, унижен будет, а унижающий себя возвысится.” (Лк. 18 : 10 - 14)

Грешник ушёл из храма прощённым и оправданным, в то время как молитвы фарисея остались неслышанными. Фарисеи неверно истолковывали закон. Они думали, что закон должен управлять только внешним поведением человека, и что он не имеет никакого отношения к его духовному состоянию. Но Иисус показывает ошибочность такого мнения. Он говорит, что Бог дал закон для того, чтобы показать, что весь мир виновен перед Ним.

”Вы слышали, что сказано древним: не убивай, кто же убьёт, подлежит суду.”

Не говорится ли это в законе? Да, закон гласил: ”не убей”. В чём же Иисус не согласен с этим? ...Знаете ли вы, что имел в виду Бог, когда давал эту заповедь? Он отнюдь не говорит о том случае, когда вы берёте в руки дубину и колотите ею кого-то по голове до тех пор, пока тот не перестаёт подавать признаки жизни, или когда вы затягиваете у кого-то на шее верёвку. Смысл закона - глубже...

”А Я говорю вам [фарисеи вас учили одному, а Я говорю вам следующее], что всякий, гневающийся на брата своего напрасно, подлежит суду; кто же скажет брату своему: ”рака”, подлежит синедриону; а кто скажет: ”безумный”, подлежит геенне огненной.”

К убийству человека ведёт неконтролируемая и порой беспричинная ненависть, но каким-то образом фарисеи умудрялись сдерживать её, хотя внутри у них могло всё просто кипеть от гнева... Тем не менее, они полагали, что раз они никогда не брали в руки пистолета и не разносили никому голову, да и другими способами никого не убивали, значит, они с полным правом могут считать себя достаточно праведными... Иисус говорит им: ”Как бы вы не старались, вы уже нарушили закон - в своём сердце...”

”...Кто же скажет брату своему: ”рака” [что значит ”ты пустой человек”], подлежит синедриону; а кто скажет: ”безумный”, подлежит геенне огненной.

Итак, если ты принесёшь дар твой к жертвеннику и там вспомнишь, что брат твой имеет что-нибудь против тебя...”

Из геометрии мы знаем, что кратчайшим расстоянием между двумя точками является прямая. Может быть, в геометрии так оно и есть. Но в отношениях с Богом этот путь не всегда кратчайший... Очень часто для того, чтобы прийти к Богу и принести Ему свой дар, мне нужно сначала пойти к брату, которого я обидел, и примириться с ним.

”...Прежде примиришься с братом твоим, и тогда приди и принеси дар твой.”

Потом Иисус сказал:

”Мирись с соперником твоим скорее, пока ты ещё на пути с ним, чтобы соперник не отдал тебя судье, а судья не отдал бы тебя слуге, и не ввергли бы тебя в темницу;

истинно говорю тебе: ты не выйдешь оттуда, пока не отдашь до последнего кодранта.”

Он, несомненно, говорит о долговой тюрьме. Другими словами, мирись с людьми, люби людей...

”Вы слышали, что сказано древним: не прелюбодействуй.

А Я говорю вам, что всякий, кто смотрит на женщину с вожделением, уже прелюбодействовал с нею в сердце своём.”

Прочитав первую часть этого отрывка, многие из вас могут с некоторой долей самодовольства сказать: ”Я никогда не прелюбодействовал.” Но подождите-ка. Давайте посмотрим на то, как Иисус объясняет истинное значение этой заповеди:

”...А Я говорю вам, что всякий, кто смотрит на женщину с вожделением, уже прелюбодействовал с нею в сердце своём.”

За какую-то долю секунды лопнула вся наша праведность. Те плотские желания, которые у нас когда-то появлялись, сделали нас виноватыми в Божьих глазах. Видите ли вы это? Видите ли вы разницу между тем, как понимали закон фарисеи, и тем, какой смысл вкладывал в него Бог? То, как истолковывает закон Иисус, делает всех нас одинаково виноватыми перед Богом. А то, как истолковывали закон фарисеи, приводило их в состоянии помпезной самоправедности. Истинное предназначение закона заключалось в том, чтобы указать всему миру на то, что он виновен пред Богом. Поэтому-то мы и ищем праведности, которую может дать только Бог, - праведности, которая во Христе Иисусе. Закон был просто детоводителем, который должен был привести нас ко Христу...

Далее Иисус сказал:

”Если же правый глаз твой соблазняет тебя, вырви его и брось от себя, ибо лучше для тебя, чтобы погиб один из членов твоих, а не всё тело твоё было ввержено в геенну.

И если правая твоя рука соблазняет тебя, отсеки её и брось от себя, ибо лучше для тебя, чтобы погиб один из членов твоих, а не всё тело твоё было ввержено в геенну.”

В связи с этим позвольте мне предупредить вас, что когда мы изучаем и объясняем слова Иисуса Христа, сказанные Им в Нагорной проповеди, нам необходимо быть предельно осторожными. Если наше понимание или истолкование отрывка делает его глупым, это свидетельствует только о том, что наше понимание неверно. Обратите внимание на то, что говорит Иисус: ”...если же правый глаз твой соблазняет тебя, вырви его и брось от себя...” Иисус вовсе не имеет в виду, что вы должны выколоть собственный глаз и выбросить его потому, что вы случайно взглянули на девушку, и у вас появились какие-то задние мысли. Даже если бы вы вырвали свой правый глаз и выбросили его, у вас всё равно остался бы левый. Если бы вы были талантливым вором-карманником и использовали свою руку для того, чтобы шарить по чужим карманам, поняв Божьи слова буквально, вы могли бы подумать, что вам теперь надо отрезать руку. Но даже если бы вы и сделали это, после некоторой тренировки вы смогли бы делать то же самое своей левой рукой. Иисус не имеет в виду, что вы буквально должны вырвать свой глаз или отрезать себе руку. Он просто таким образом пытается показать нам всю серьёзность и важность входа в Царство Божье. Это должно являться самым важным для нас в жизни... Ради Божьего Царства я должен быть готов идти на любые жертвы... Ведь всё, что есть здесь, на земле, - это временно, а я ищу Его вечного Царства...

В Своей третьей иллюстрации Иисус говорит:

”Сказано также, что если кто разведётся с женою своею, пусть даст ей разводную.

А Я говорю вам: кто разводится с женою своею, кроме вины прелюбодеяния, тот подаёт ей повод прелюбодействовать; и кто женится на разведённой, тот прелюбодействует.”

Точка зрения Христа на развод очень интересна: это особенно важно в наше время. Закон гласил: ”Если кто возьмёт жену и сделается её мужем, и она не найдёт благоволения в глазах его, потому что он находит в ней что-нибудь противное, и напишет ей разводное письмо, и даст ей в руки, и отпустит её из дома своего...”

В то время женщины не обладали такими правами, как сейчас. Если муж решил развестись со своей женой, он мог запросто сделать это, однако женщине не разрешалось разводиться со своим мужем... Она была бесправна в этом вопросе. Такое вольное трактование закона Они начали вольно трактовать законы, так же, как это зачастую происходит и в нашем обществе. В нашем случае, если милиционер кого-то арестовывает, и потом обнаруживается, что у него не было достаточных оснований для того, чтобы начать расследование, то даже несмотря на то, что для этого достаточно улики - если у подозреваемого был обнаружен заряженный пистолет, бумажник и часы человека, которого недавно убили на соседней улице, - подозреваемый всё равно может быть отпущен на свободу. Даже если баллистическая экспертиза докажет, что найденный пистолет и был орудием убийства, но если подозреваемому не рассказали о его правах, он может быть отпущен: это лишь вопрос юридической техники...

Недавно я видел, как человек был отпущен на свободу из-за того, что на суде на нём была тюремная одежда. При этом суд ещё и обвинили в нарушении прав заключённого, потому, что ему, видите ли, не позволили предстать перед судьёй в пиджаке. Его выпустили. Закон может быть существенно ослаблен благодаря умелому его истолкованию...

Закон о разводе был максимально либерализован. Что имел в виду закон, говоря о том, что муж найдёт в своей жене что-то противное? Существовала школа раввинов, возглавляемая неким Гиллелеем, которая утверждала, что под этим подразумевается только тот случай, когда муж обнаруживает, что, при вступлении в брак, его жена уже не была девственницей. Именно это и означают эти слова закона - это, и ничего другого. Но у другой школы раввинов было совершенно противоположное истолкование. Они настолько либерализовали закон, что начали говорить, что 'что-то противное' означало, что ваша жена, например, поджарила вашу любимую яичницу с колбасой не совсем так, как вам это нравится. Это, якобы, давало достаточную почву для развода. Мужчина мог просто дать ей разводное письмо, и у неё не оставалось никакого выбора, никакой возможности что-либо изменить. Если он давал ей это письмо, она должна была уйти. Именно поэтому выкуп невесты и стал таким распространённым. Этот выкуп был как бы теми же алиментами, только выплаченными заранее. Выкуп давался отцу невесты и должен был сохраняться для неё на тот случай, если муж вдруг решит выставить её из дома. Таким образом, алименты были оговорены и заплачены заранее, ещё до того, как девушка выходила замуж. Не такая уж и плохая идея, особенно, когда развод был таким легким и доступным. У них были все основания для быстрого и лёгкого развода. ”Просто напиши ей разводное письмо, для этого подойдёт любая причина, всё, что угодно: ”Мне не нравится, как она расчёсывает свои волосы. Мне не нравится, как она выглядит по утрам, когда только проснётся...” Своим вольным толкованием они полностью извратили закон о разводе, и поэтому

Иисус возвращается к первоначальному идеалу. Мы ещё поговорим об этом, когда будем читать 19 главу.

”Ещё слышали вы, что сказано древним: не преступай клятвы, но исполняй пред Господом клятвы твои.

А Я говорю вам: не клянись вовсе: ни небом, потому что оно престол Божий; ни землёю, потому что она подножие ног Его; ни Иерусалимом, потому что он город великого Царя;

ни головою твою не клянись, потому что не можешь ни одного волоса сделать белым или чёрным.

Но да будет слово ваше: да, да; нет, нет; а что сверх этого, то от лукавого”.

Иисус говорит об обманчивости того, что можно так сказать 'нет', что это будет звучать как 'да', или сказать 'да', хотя вы на самом деле имеете в виду 'нет'. Он говорит: ”Вы должны быть человеком слова.” Вы не должны клясться или принимать клятвы. Вы не должны клясться в том, что вы говорите истину. ”Клянусь мамой, что говорю вам истину.” Обычно человеку нет нужды давать клятвы, кроме тех случаев, когда он заранее известен своей нечестностью и не пользуется доверием окружающих. Вы должны быть человеком своего слова. Когда вы говорите 'да', это должно быть 'да', и когда вы говорите 'нет', вы подразумеваете 'нет'. Пусть ваше 'да' будет 'да', а ваше 'нет' - 'нет'. Не позволяйте себе вступать в такие долгие, обманчивые беседы: ”Ну, я бы с радостью это сделал, но позволь мне сначала помолиться об этом, брат...” Ведь то, что вы действительно имеете в виду: ”Я не хочу иметь никакого отношения к этому, и совершенно не намерен как-то ввязываться в эту ситуацию... Но при этом, я не хочу говорить об этом прямо, потому, что этот человек может обидеться.” Иисус сказал: ”Будьте человеком своего слова. Если вы говорите 'да', то и подразумевайте 'да'. Если вы говорите 'нет', то пусть это и будет - 'нет'. Всё что сверх этого - обманчиво, и мешает видеть истину.”

”Вы слышали, что сказано: око за око и зуб за зуб...”

Я хотел бы объяснить вам, как фарисеи и книжники истолковывали этот закон. На самом деле, этот закон не предназначался для всех людей. Он был дан Богом судьям как инструкция в рассмотрении тех дел, которые люди будут представлять перед ними. Этими словами Бог говорит, что решение судей всегда должно строиться на равенстве и справедливости. Он использует этот пример - глаз за глаз, зуб за зуб, - как иллюстрацию того, что наказание должно соответствовать преступлению. Судите так, чтобы наказание было равно преступлению. Таким образом, этот закон был адресован судьям, а не всему народу. В этой части закона Бог наставляет тех, кто будет сидеть в судейском кресле. Но они начали истолковывать этот закон таким образом, как будто закон, будучи дан им, не применяется ко всем людям одинаково. Они так сильно его либерализировали, что теперь он стал обязательством: глаз за глаз, зуб за зуб. Они учили, что эти слова ”глаз за глаз, зуб за зуб” - были не только одним из возможных постановлений суда, но что это было даже вашей обязанностью. Даже в наше время, во многих странах, где до сих пор практикуется кровная месть, они применяют этот древний закон - ”глаз за глаз, зуб за зуб,” - ”Они убили одного из наших, теперь мы должны убить одного из них. Они избili одного из членов нашего клана, мы должны избить одного из членов их клана. Это наша обязанность, это долг чести...” Более того,

это унижало вас в глазах остальных, если вы не придерживались этой позиции: "глаз за глаз, зуб за зуб" - это был долг чести.

Во-первых, этот закон не подразумевал личной мести. Он был дан только как гарантия справедливости. Иисус же сказал:

"А Я говорю вам: не противься злему. Но кто ударит тебя в правую щеку твою, обрати к нему и другую..."

Есть люди, которые сделали эту заповедь - "не противься злему" - поводом к борьбе против существования милиции и армии. Это очень нелепое истолкование этого отрывка, и, кроме того, оно неправильно... Иисус никогда не говорил ничего, что было бы нелепым или глупым. Произнося эти слова, Он имел в виду, что мы не должны стараться мстить сами за себя. (Римл. 12 : 19)

"...И кто захочет судиться с тобою и взять у тебя рубашку, отдай ему и верхнюю одежду;

и кто принудит тебя идти с ним одно поприще, иди с ним два".

В то время, римские солдаты могли принудить вас нести их поклажу на расстояние около полутора километров. Для этого солдат должен был только потребовать этого от вас, и вы должны были подчиниться. Таков был римский закон... Иудеи, конечно же, ненавидели то, какой властью над ними обладало римское правительство, и постоянно восставали против этого. На это Иисус сказал: "Если они принуждают вас идти с ними один километр, идите два. Подумайте о том, какая возможность свидетельствовать им предоставится вам на втором километре.

"Прозящему у тебя дай, и от хотящего занять у тебя не отвращайся.

Вы слышали, что сказано: люби ближнего твоего и ненавидь врага твоего.

А Я говорю вам: любите врагов ваших, благословляйте проклинающих вас, благотворите ненавидящим вас и молитесь за обижающих вас и гонящих вас,

да будете сынами Отца вашего Небесного, ибо Он повелевает солнцу Своему восходить над злыми и добрыми и посылает дождь на праведных и неправедных".

Бог ко всем людям относится одинаково - и к плохим, и к хорошим. Он даёт дождь и солнечный свет абсолютно всем: Он - нелицеприятен. Итак, будьте как Он, как Отец ваш небесный... "...Любите врагов ваших, благословляйте проклинающих вас, благотворите ненавидящим вас и молитесь за обижающих вас и гонящих вас..."

"А Я говорю вам..." - иными словами, вот то, что они говорят вам, а вот то, что Я вам говорю. Как я уже заметил в начале, если принимать во внимание то, как фарисеи истолковывали закон, у них действительно могла возникнуть иллюзия, что они полностью исполняют все его требования, и результатом этого было то, что у них возникало ложное чувство самоправедности... Но то, как Иисус истолковывал закон, делало всех одинаково виновными перед Богом. Истина заключалась в том, что если вы чувствовали себя праведным, вы были виноваты. Истинным предназначением закона было управлять сердцами людей. Когда отношение вашего сердца перед Богом неправильно, вы становитесь виновны перед Богом, и вам нужно искать Божьего прощения и Его помощи.

Иисус заключает:

”Ибо если вы будете любить любящих вас, какая вам награда? Не то же ли делают и мытари?”

Если вы любите только тех, кто любит вас, что в этом особенного: даже грешники поступают точно так же...

”И если вы приветствуете только братьев ваших, что особенного делаете? Не так же ли поступают и язычники?”

Если вы дружелюбны, добры и помогаете только тем, кого вы знаете, - что вы делаете такого, чего не делают другие? Если вы любите только тех, кто любит вас, чем вы отличаетесь от всех остальных?

Всё дело в том, что, как христианин, вы должны делать больше, чем другие. Если вы поступаете так же, как и все остальные люди этого мира, тогда как вы можете хвалиться тем, что вы христианин? Вопрос в том: ”Что вы делаете такого, чего не делают нехристиане?” Если вы приветствуете только тех, кто приветствует вас, или вы дружелюбны только по отношению к своим братьям, то вы делаете ничуть не больше, чем все остальные люди...

И вот она, окончательная ловушка: если вы ещё не чувствуете себя грешником, подождите ещё немного. Иисус сказал:

”Итак будьте совершенны, как совершен Отец ваш Небесный”.

Всё... Я выбит из седла... Я не достиг цели и, на самом деле, очень далёк от неё... Мне нужна помощь... Благодарение Богу, Он заранее дал мне эту, такую необходимую мне помощь через пролитую кровь и прощение Иисуса Христа.

На протяжении всех грядущих веков Бог будет продолжать открывать перед нами превосходящее всякое представление богатство Его любви и благодати к нам во Христе Иисусе, Господе нашем. Какой это будет замечательный день, когда мы все предстанем перед Ним, совершённые в нашем Господе и Спасителе Иисусе Христе. Ему, ”Могущему ... соблюсти вас ... и поставить ... непорочными ... пред Отцом...

Это и есть - быть совершенными. Не потому, что я совершенен, но потому, что я совершенен в Нём.

Писание также говорит: ”...Ибо в Нём обитает вся полнота Божества телесно, и вы имеете полноту в Нём, Который есть глава всякого начальства и власти...” Слово ’полнота’ используемое здесь, на греческом - это то же самое слово, которое они использовали как ’совершенный’: ”Итак будьте совершенны, как совершен Отец вас Небесный”. Вы ”полны” или ”вы совершенны во Христе”.

”Могущему же соблюсти вас от падения и поставить пред славою Своею непорочными в радости...” Именно так Он вас и представит, когда вы будете стоять перед Богом, совершённые в Иисусе Христе. Только Божья благодать может сделать это для нас. Божий закон осуждает всех нас к смерти, но Иисус сказал: ”Я пришёл исполнить закон”: ”Не думайте, что Я пришёл нарушить закон или пророков: не нарушить пришёл Я, но исполнить”.

Именно это Он и сделал, когда положил Свою жизнь за наши грехи. Мы были осуждены: закон духовен, а я плотян, поэтому закон осуждает меня. Павел сказал: ”Я жил некогда без закона; но когда пришла заповедь, то грех ожил, а я умер...” Закон уничтожил меня, и я был осуждён к смерти. Поэтому, если вы читаете закон, и при этом думаете: ”Ну, я не такой плохой, как остальные; я, на самом-то деле, никогда ничего по-настоящему плохого и не сделал,” - Присмотритесь повнимательнее. Каким было отношение вашего сердца? Ведь именно на это смотрит Бог... Человек может

смотреть на внешнее, но Бог смотрит на ваше сердце: Бог смотрит не так, "как смотрит человек; ибо человек смотрит на лице, а Господь смотрит на сердце".

Именно это и интересует Бога: сердце, которое скорбит о своём грехе и порочности. Сердце, сокрушённое перед Ним. (Пс. 33 : 19... Пс. 50 : 19) Сердце, которое алчет и жаждет Бога, будет наполнено: наполненно Божьей милостью. Слава Господу!

Перевод на русский язык:

Служение "Евангелие для России"
189620 Санкт-Петербург,
Пушкин-5, а/я 70

Электронная почта:
GFRRUS@mailbox.alkor.ru

Материалы могут быть размножены при условии, что они не используются в коммерческих целях.

Translated into Russian language by:
Gospel For Russia Ministry Inc.
P.O.Box 464
Forest, VA 24551

E-mail: GFRUSA@aol.com

You may copy this material for non-commercial purposes.